

肃南县境内祁连山雪山巍峨耸立，白云飘飘碧空如洗、广袤翠绿的草原铺展至天际。

新甘肃·甘肃日报记者 王将

甘肃地处黄土高原、青藏高原、内蒙古高原三大高原交会处，是黄河、长江上游重要的水源涵养区，在保障国家生态安全中具有举足轻重的地位。

担负起上游责任，保护好生态环境，是甘肃对中华民族永续发展的最大贡献。“十四五”以来，我省以高站位部署开展生态环境保护，出台和实施一系列制度举措，进一步加强生态文明建设，全面推动黄河流域生态保护和高质量发展，构建祁连山国家级自然保护区生态保护、黄河流域生态保护、荒漠化综合防治机制，美丽甘肃建设取得显著成效，绿色低碳发展迈出坚实步伐，实现了经济效益和环境效益的双赢，陇原山河更加壮美，不断筑牢西部生态安全屏障。

保护生态筑牢屏障

新甘肃·甘肃日报记者 徐俊勇

蓝天碧水映陇原

清晨的阳光洒向嘉峪关市东湖生态旅游景区，湖心波光粼粼，天空鸟儿翱翔，这里已成为集涵养水源、休闲观光于一体的“城市绿肺”。而在千里之外的庆阳市海绵公园，初冬时节的金黄色银杏叶铺满步道，游客闲庭信步间，一幅人与自然和谐共生的画卷在此徐徐展开。

从“戈壁映湖光”到“雨水润繁花”，这两座公园的生态之变，正是陇原大地绿色蝶变的生动缩影。这些美好的景象，离不开我省多年来在生态环境保护上的接力攻坚和不懈努力。

五年来，我省以细颗粒物控制为主线，推进工业、燃煤、扬尘、机动车污染治理，引导推动产业、能源、交通运输结构调整，实施清洁取暖改造、散煤治理、超低排放改造等重点工程。2025年全省细颗粒物较“十三五”末显著下降。全省地级及以上城市空气质量优良天数比率达到92.7%，群众的“蓝天获得感”实实在在。

守护碧水，就是守护黄河安澜与百姓饮水安全。我省紧盯黄河、长江等重点流域，聚焦渭河、祖厉河、散渡河等生态脆弱河流，持续开展工业园区水污染专项整治以及饮用水水源地规范化建设等工作。

2024年，我省地表水国控断面水质优良比例达98.6%，劣Ⅴ类水体断面；黄河干流出境断面水质连续9年保持Ⅱ类，西北诸河和长江流域国控断面均达到或优于Ⅱ类水体，县级及以上饮用水水源保护区水质达标率达到100%，一河清水滋养着陇原大地。

净土保卫战成果丰硕。我省扎实推进土壤污染源头防控，全省土壤环境质量总体稳定、安全可控。在农村，5602个行政村完成环境整治，农村生活污水治理（管控）比例达40.45%，较“十三五”末提升19.36个百分点，乡村环境整洁宜居。针对固体废物和新污染物，我省以“无废城市”建设为抓手，开展非法倾倒处置固体废物专项整治、生活垃圾填埋场环境隐患排查、重金属环境安全隐患专项整治等行动，对全省1.9万家企业实现固体废物在线监管，被生态环境部确定为危险废物“五即”规范化建设与“一码贯通”全过程信息

化管理试点省份。

蓝天碧水，净土乡村，“十四五”期间，我省坚持精准、科学、依法治污，持续深入打好标志性战役，生态环境质量持续改善，主要污染物总量减排任务提前完成。

守护生态固屏障

祁连山，我国西部重要的生态安全屏障和重要水源产流区，在全国生态安全格局中具有举足轻重的地位和作用。

“现在红外相机经常拍到雪豹活动的画面，祁连山的生态是真的变好了，林间的动物也多了！”甘肃祁连山国家级自然保护区野生动植物管理科科长马堆芳手指着相机里雪豹漫步的影像，用朴素的话语道出了这里生态的改善。

“十四五”期间，我省将祁连山生态环境保护作为重大政治任务，通过完善长效保护监管措施，常态化开展监测、评估和考核，压紧压实各方责任，祁连山生态保护成果持续巩固，区域生态系统格局整体稳定，生态质量稳步提升。

在深化拓展祁连山国家公园体制试点的过程中，一系列数据更直观展现生态之变：甘肃片区内75.36万公顷林地的森林蓄积量持续增加，75.27万公顷草原的生态稳定性不断增强，5.21万公顷水域面积更趋稳定。作为保护区“旗舰物种”的雪豹，种群数量已增至350至500只，野生动物整体数量较2014年增长15%至20%，越来越多的生灵在此繁衍生息。

生态监管的触角不仅覆盖重点区域，更延伸至陇原每一处关键生态节点。在河西走廊，黑河流域东居延海凭借科学的水资源调度与严格的生态监管，实现连续20年不干涸，碧波荡漾的湖面成为候鸟迁徙的重要驿站；曾干涸半个世纪的青土湖，2025年水域面积恢复至27.65平方千米，周边芦苇丛生、鸟类聚集，“沙海”重泛碧波。

与此同时，我省划定1254.51万公顷生态保护红线，占国土面积的29.46%，为生态安全划出不可逾越的“硬边界”；建成21个国家级、34个省级自然保护区，构建起多层次、广覆盖的生态保护体系，为野生动植物提供了安全栖息地。

为检验保护成效，我省对所有自然保护区开展生态环境保护成效评估，结果显示省级自然保护区内优良29个，占省级自然保护区内比例85%以上，以严格的评估与问责机制，确保每一项生态修复措施都落到实处。

生物多样性保护也迈出关键一步。《甘肃省生物多样性保护条例》的出台，填补了我省生物多样性保护立法空白，为珍稀物种撑起“保护伞”。如今，大熊猫、雪豹等旗舰物种野外种群数量持续增长，重点保护野生动植物种数较2019年增加20种，达到108种，陇原大地成为野生动植物的“幸福家园”。

从生态红线划定到自然保护区监管，从立法护航到物种恢复，我省以更有力的生态保护修复监管，

“双碳”工作稳步推进。



经过40多年的持续治理，古浪县八步沙林场草木葱茏，绿意盎然。

新甘肃·甘肃日报记者 刘怀裕

让西部生态安全屏障愈发坚实。

黄河奔腾生态新

黄河从青藏高原奔涌而下，如一条巨龙，在陇原大地蜿蜒913公里，流域总面积14.59万平方公里，流域覆盖9个市州59个县市区，滋养着全省34%的国土面积。

生态监管的触角不仅覆盖重点区域，更延伸至陇原每一处关键生态节点。在河西走廊，黑河流域东居延海凭借科学的水资源调度与严格的生态监管，实现连续20年不干涸，碧波荡漾的湖面成为候鸟迁徙的重要驿站；曾干涸半个世纪的青土湖，2025年水域面积恢复至27.65平方千米，周边芦苇丛生、鸟类聚集，“沙海”重泛碧波。

甘肃作为黄河上游的关键区域，承担着水源涵养、水土保持和生态屏障建设的重大使命。甘肃坚持生态优先、绿色发展，为守护母亲河付出坚实努力。

在甘南州玛曲县，黄河勾勒出“九曲之首”的柔美弧线，这里作为黄河上游重要的水源补给区，素有“黄河蓄水池”之称。

近年来，玛曲为解决草原退化问题，实施一批重大生态保护修复和建设工程，采取种草改良、围栏封育等多重措施，取得了明显成效。如今，甘南“山水工程”全面建成，累计完成修复治理面积16.3万公顷，该州以不足黄河流域5%的国土面积贡献了20%的水资源，“黄河蓄水池”功能不断凸显，草原上的母亲河愈发灵动。

生态守护，制度先行。甘肃作为黄河国家战略首倡之地，率先在全国出台《甘肃省黄河流域生态保护和高质量发展条例》，填补相关法规空白，再加上多项污染防治条例的颁布，形成了覆盖主要环境要素的法规标准体系，为黄河保护装上“制度铠甲”。

有了制度保障，污染防治攻坚战打得更准更实。工业污染防治方面，完成沿黄34个省级及以上工业园区污水处理集中处理设施建设，严控高污染、高耗能、高排放、高耗水企业。累计完成27台1015.5万千瓦火电机组超低排放改造。生活污染治理方面，沿黄9市州62座生活污水处理厂中59座完成提标改造，城市生活污水集中收集率超74%，县城污水处理率达98.4%以上，全省黄河流域3365个行政村完成农村生活污水治理（管控）。

“双碳”工作稳步推进。

组织开展黄河流域79家企业开展碳排放报告与核查，15家发电企业完成碳配额，巩固拓展兰州市气候投融资试点成效，持续推动白银市减污降碳协同创新试点和深化气候适应型城市试点建设，绿色低碳转型步伐稳健。

黄河奔腾千里，生态保护从不只靠“单打独斗”。我省与黄河上下游4省份签订《跨界流域水污染联防联控框架协议》，建立健全跨界流域水污染联防联控机制，携手破解跨界水污染难题，让母亲河在协同守护中畅流。

不懈努力终见实效。截至2024年底，黄河甘肃段水质优良比例达98.2%，黄河流域41个国控断面水质优良比例达97.56%，甘肃黄河干流出境断面水质连续9年保持Ⅱ类，14条地级城市建成区黑臭水体全部实现“长治久清”，县级及以上集中式饮用水水源地水质达标率100%，黄河临夏段更入选全国美丽河湖优秀案例。黄河流域水土保持率由2020年的67.65%提高到70.25%。“十四五”以来，全省黄河流域共完成沙化土地综合治理368.13万亩。

黄河甘肃段，水清岸绿、生态向好，正以崭新姿态为落实黄河国家战略写下了生动的甘肃篇章。

治沙护绿守江河

在河西走廊中部、巴丹吉林沙漠南缘的高台县，一场以“水”为笔的生态变革正重塑着这片土地的底色。

高台县北部合黎镇八坝滩沙化治理区曾因水源匮乏陷入“造林难、护绿更难”的困境。2024年，高台县创新思路，将县城污水处理厂达标排放的“中水”变废为宝，修建了19.8万立方米的蓄水池，打造生态建设“第二水源”。2025年八坝滩借力“中水”，通过配套建设灌溉管网，实施人工造林7361亩，并保障了4.6公里的防护林带用水需求。

“十四五”以来，省林草系统走生态优先、绿色发展之路，统

筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，科学开展国土绿化，全省“三北”工程建设有序推进。

翻开五年“成绩单”，一组组数据见证攻坚力度：2021年“三北”地区完成林草沙综合整治680.9万亩。2024年“三北”工程建设任务跃升至1148万亩且任务完成率达100%，2025年58个项目建设任务1176.94万亩，已完成565.87万亩，任务完成率48%。资金投入也同步增长，从2021年总投资6.93亿元，到2024年中央投资41.72亿元。

这份成效的背后，是我省“顶层设计+责任压实”的双轮驱动。我省建立由省委省政府主要领导负责总召集人的省荒漠化综合防治和“三北”工程建设工作协调机制，压实各方责任。2024年、2025年连续两年发布总林长令，要求各级林长锚定年度建设目标，推动“三北”工程攻坚战取得突破性进展。2025年实施“三北”“双重”等重点生态工程，打好河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战和黄河“几字弯”攻坚战，写入年度政府工作报告。

创新举措为治理注入新动能。我省推动敦煌、金塔、肃南、民勤、古浪、榆中、会宁、崆峒、环县等9个特色示范区建设，以点带面示范带动全省“三北”工程建设提质增效。

在跨区域治理中，我省主动“牵手”周边省份，与内蒙古、青海、宁夏签订合作协议，共同治理毛乌素沙地、腾格里沙漠等区域，还与青海谋划湟水河流域联防联治项目，规划甘肃片区110万亩建设任务；省内相关市州、县区也签订4份联防联治协议，打破行政壁垒，形成治沙合力。

“三北”工程，全民参与。我省依托“互联网+全民义务植树网”平台，募集资金1300余万元支持“三北”工程建设。组织开展“我为‘三北’种棵树”“请到民勤种棵树”等公益活动，吸引全国各地志愿者开展义务植树压沙，汇聚起打好“三北”工程攻坚战的强大合力。

如今，民勤县380公里锁边林草带阻断了巴丹吉林、腾格里两大沙漠的合围之势，河西走廊1686公里风沙线上，1482公里长、568万亩林草阻沙带如绿色长城矗立，212个重点风沙口，178个得到治理，全省森林覆盖率由2020年的11.3%提高到2024年的12.2%。全省荒漠化和沙化土地呈现面积减少、程度减轻的“双缩减”

态势。2025年数据显示，我省可治理沙化土地治理率已达63%。

从生态红线划定到自然保护区监

管，从立法护航到物种恢

复，我省以更有力的

生态保护修复监管，

“双碳”工作稳步推进

。

甘肃日报社记者 成林



玛曲县阿万仓湿地。

新甘肃·甘肃日报记者 田蹊